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Ficha técnica

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes en 
cualquier municipio de Andalucía.

Tamaño y distribución de la muestra: 1.200 entrevistas telefónicas, asistidas por ordenador (CATI). 
Móviles 50 %, fijos 50 %.

Procedimiento de muestreo: la selección de individuos se ha realizado mediante una selección 
aleatoria de los individuos en cada estrato de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad, según el 
último Padrón Municipal de Habitantes disponible. Los tramos de edad a emplear son: 18-24, 25-34, 
35-44, 45-54, 55-64, 65-74, 75 y más.

Error muestral: ±2,8% para p=q=0,50.

Trabajo de campo: del 7 al 13 de febrero de 2023.

Dirección Científica: Dirección de la Fundación CENTRA.
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Contexto sociopolítico

Del 7 al 13 de febrero de 2023

Andalucía bate su récord de exportaciones por vía marítima en los primeros once meses del año, 
al alcanzar los 19.971 millones en ventas.

La Ley de Atención Temprana se aprueba sin votos en contra.

Homenaje del Congreso a los militares y bomberos que ayudan tras el terremoto de Turquía y Siria.

Juanma Moreno cifra en 1.200 millones el coste del AVE directo Sevilla-Málaga, que también 
«beneficiaría a Almería y Granada».

Los españoles, los más empobrecidos por la crisis en toda la OCDE.

La Junta de Andalucía permitirá a los municipios limitar los pisos con fines turísticos.

Juanma Moreno felicita a los andaluces premiados en los Goya y destaca el talento andaluz 
como «pilar de la industria del cine».

Andalucía inaugura el primer monumento de Europa a una persona con Síndrome de Down.

Andalucía pide al Gobierno financiación para aumentar con garantías de calidad las nuevas 
plazas de Medicina.

Málaga consigue los primeros apoyos diplomáticos para acoger la Expo 2027.

El número de cooperativas creadas en Andalucía en 2022 crece un 10 por ciento respecto al año 
anterior.

La recaudación en Andalucía aumentó 1.944 millones cada ejercicio con la bajada de impuestos.
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Tablas de frecuencia

Provincia

Porcentaje

Almería 7,3
Cádiz 15,3
Córdoba 10,0
Granada 11,1
Huelva 6,2
Jaén 8,2
Málaga 18,1
Sevilla 23,9
Total 100,0

Sexo

Porcentaje

Hombre 48,8
Mujer 51,2
Total 100,0

Edad

Porcentaje

18-24 9,1
25-34 14,8
35-44 19,4
45-54 19,6
55-64 15,6
65-74 11,3
75 o más 10,3
Total 100,0
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Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, en 
absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido... Optimista respecto a su futuro

Porcentaje

0 4,3
1 1,2
2 2,8
3 2,8
4 3,3
5 12,4
6 10,3
7 18,8
8 22,0
9 9,0
10 11,7
No sabe 0,7
No contesta 0,9
Total 100,0

Media 6,68
Desviación 2,49

Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, en 
absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido... Feliz

Porcentaje

0 3,3
1 0,6
2 1,4
3 1,7
4 2,8
5 8,6
6 8,6
7 17,2
8 24,8
9 13,3
10 16,4
No sabe 0,6
No contesta 0,8
Total 100,0

Media 7,27
Desviación 2,32



7Estudio demoscópico - 2023

Me puede decir, siendo 0 «Nada andaluz» y 10 «Muy andaluz», ¿dónde se ubicaría?

Porcentaje

0 0,8
1 0,9
2 0,6
3 0,8
4 0,9
5 6,8
6 3,3
7 7,5
8 11,8
9 10,2
10 55,5
No sabe 0,7
No contesta 0,5
Total 100,0

Media 8,64
Desviación 2,06

Y, siendo 0 «Nada español» y 10 «Muy español», ¿dónde se ubicaría?

Porcentaje

0 0,7
1 0,2
2 0,6
3 0,8
4 0,8
5 5,3
6 2,8
7 7,2
8 9,8
9 8,8
10 62,5
No contesta 0,6
Total 100,0

Media 8,89
Desviación 1,88
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Bandera de Andalucía

Porcentaje

Muy identificado 65,8
Identificado 26,4
Ni mucho ni poco (NO LEER) 1,3
Poco identificado 4,3
Nada identificado 2,1
No sabe/No contesta 0,2
Total 100,0

Himno de Andalucía

Porcentaje

Muy identificado 57,7
Identificado 28,1
Ni mucho ni poco (NO LEER) 2,0
Poco identificado 7,4
Nada identificado 4,2
No sabe/No contesta 0,7
Total 100,0

Escudo de Andalucía

Porcentaje

Muy identificado 54,9
Identificado 32,5
Ni mucho ni poco (NO LEER) 1,8
Poco identificado 7,4
Nada identificado 3,4
Total 100,0

Bandera de Europa

Porcentaje

Muy identificado 24,8
Identificado 43,5
Ni mucho ni poco (NO LEER) 5,0
Poco identificado 17,7
Nada identificado 7,7
No sabe/No contesta 1,4
Total 100,0

Bandera de España

Porcentaje

Muy identificado 55,4
Identificado 30,8
Ni mucho ni poco (NO LEER) 1,2
Poco identificado 9,3
Nada identificado 3,1
No sabe/No contesta 0,3
Total 100,0

Himno de España

Porcentaje

Muy identificado 51,6
Identificado 32,0
Ni mucho ni poco (NO LEER) 1,0
Poco identificado 10,0
Nada identificado 4,8
No sabe/No contesta 0,6
Total 100,0

Con su acento

Porcentaje

Muy identificado 72,8
Identificado 20,9
Ni mucho ni poco (NO LEER) 1,3
Poco identificado 2,3
Nada identificado 2,0
No sabe/No contesta 0,8
Total 100,0

Himno de Europa

Porcentaje

Muy identificado 14,0
Identificado 26,6
Ni mucho ni poco (NO LEER) 4,4
Poco identificado 20,0
Nada identificado 24,2
No sabe/No contesta 10,8
Total 100,0

Dígame cuánto se identifica con… (LEER Y VALORAR CADA UNO DE LOS ÍTEMS 
RECOGIDOS A CONTINUACIÓN), ¿muy identificado o nada identificado?
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Y cuando hablamos de la bandera de Andalucía, ¿piensa en alguna ideología o 
partido político concreto? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje

PSOE 3,0
Izquierda 2,9
Andalucista 2,5
PP 1,8
Derecha 1,2
Vox 0,3
Izquierda Unida 0,2
Partido Andalucista 0,2
Otros 0,4
Ninguno 85,1
No sabe 1,6
No contesta 0,8
Total 100,0

Y cuándo hablamos de la bandera de Andalucía, ¿qué o quién se le viene a la 
cabeza? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje

Blas Infante 12,0
Familia, raíces, recuerdos 11,3
Mi tierra 8,8
El pueblo andaluz, los andaluces 6,6
Orgullo, identidad, pertenencia 5,2
Símbolos 4,9
Andalucía en general 4,8
Identidad territorial: mi Comunidad, provincia, localidad 4,2
En el paisaje, la naturaleza, el clima 3,0
Temas y personajes políticos 3,0
Emociones y sentimientos positivos 2,9
Proceso y conquista de la Autonomía 2,8
Historia, cultura y patrimonio 2,8
Los trabajadores andaluces 2,7
Personajes de la cultura 1,8
Libertad 1,4
Presidente actual: Juanma Moreno 1,2
Fútbol y otros deportes 0,9
La Junta de Andalucía 0,5
Otros 3,3
Con nada 6,0
No sabe 9,5
No contesta 0,8
Total 100,0
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La Junta de Andalucía ha declarado oficialmente el 4 de diciembre como un día 
de conmemoración especial. ¿Sabe usted qué se celebra este día? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA)

Porcentaje

Día de la Bandera de Andalucía 9,3
Las manifestaciones por la Autonomía 8,2
Día de Andalucía 2,5
Muerte de Manuel José García Caparrós 1,2
Aprobación del Estatuto 1,0
Otra celebración 1,2
No sabe 76,8
Total 100,0

¿Y qué le parece esta conmemoración? (SOLO A QUIENES HAN CONTESTADO «EL 
DÍA DE LA BANDERA DE ANDALUCÍA» EN LA PREGUNTA ANTERIOR)

Porcentaje

Muy bien 27,3
Bien 48,2
Ni bien ni mal (NO LEER) 15,5
Mal 5,5
Muy mal 3,6
Total 100,0

En general, cuando se habla mal de Andalucía en algún lugar (medios de 
comunicación, programas de televisión...), ¿qué sentimiento o emoción le 
produce? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje

Tristeza 59,1
Indiferencia 9,9
Vergüenza 7,8
Orgullo 5,9
Rabia/Coraje 4,6
Reafirmación 4,4
Rechazo 1,8
Ignorancia de quien critica 1,4
Otra 3,4
No sabe 1,1
No contesta 0,6
Total 100,0
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¿Y quién o qué cree que es el responsable de que se hable mal de Andalucía? 
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje

Los políticos de otras comunidades autónomas 15,2
Los políticos andaluces 14,5
La forma de ser de los andaluces 14,3
Los medios de comunicación 9,9
Los tópicos y los prejuicios 5,8
Los que no son andaluces 4,8
Desconocimiento y envidia de la cultura andaluza 3,7
El Gobierno central 1,9
Todos los políticos 1,8
Por cuestiones históricas 1,0
Otros 3,9
Ninguno 6,3
No se habla mal de Andalucía 0,3
No sabe 15,8
No contesta 0,8
Total 100,0

Cuando usted escucha hablar con acento andaluz en un vídeo o anuncio, ¿qué le 
parece?

Porcentaje

Me gusta mucho 23,1
Me gusta 49,8
Me es indiferente 17,6
No me gusta 4,6
No me gusta nada 1,4
No sabe 2,1
No contesta 1,5
Total 100,0

¿Y cuándo alguien presenta un programa con acento andaluz?

Porcentaje

Me gusta mucho 27,8
Me gusta 47,8
Me es indiferente 19,0
No me gusta 2,1
No me gusta nada 0,7
No sabe 1,0
No contesta 1,6
Total 100,0
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Cuándo critican el acento andaluz, ¿le produce algún sentimiento o emoción? 
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje

Enfado 62,0
Indiferencia 15,5
Vergüenza 5,1
Reafirmación 4,6
Rabia 2,8
Orgullo 2,8
Tristeza 2,3
Rechazo 1,5
Otra 2,4
No sabe 0,5
No contesta 0,5
Total 100,0

¿Hasta que punto diría usted que se siente orgulloso/a de ser andaluz: muy 
orgulloso/a o nada orgulloso/a?

Porcentaje

Muy orgulloso/a 69,1
Bastante orgulloso/a 22,5
Ni mucho ni poco 4,8
Poco orgulloso/a 1,9
Nada orgulloso/a 0,4
No sabe 0,5
No contesta 0,8
Total 100,0

¿Hasta que punto diría usted que se siente orgulloso/a de ser español: muy 
orgulloso/a o nada orgulloso/a?

Porcentaje

Muy orgulloso/a 64,4
Bastante orgulloso/a 22,6
Ni mucho ni poco 8,5
Poco orgulloso/a 2,8
Nada orgulloso/a 0,9
No sabe 0,3
No contesta 0,5
Total 100,0
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En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al territorio, ¿diría usted 
que…?

Porcentaje

Solo se siente andaluz 1,5
Se siente más andaluz que español 18,5
Se siente tan andaluz como español 64,3
Se siente más español que andaluz 11,1
Solo se siente español 2,1
Ninguna de las anteriores 2,2
No contesta 0,3
Total 100,0

En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al territorio, ¿diría usted 
que…?

Porcentaje

Solo se siente de (PROVINCIA) 2,3
Se siente más (GENTILICIO DE LA PROVINCIA) que andaluz 17,6
Se siente tan (GENTILICIO DE LA PROVINCIA) como andaluz 58,0
Se siente más andaluz que (GENTILICIO DE LA PROVINCIA) 7,8
Solo se siente andaluz 11,4
Otro 1,3
No sabe 0,5
No contesta 1,2
Total 100,0

En su opinión, ¿cree usted que la imagen de Andalucía en los últimos cuatro años 
ha mejorado o ha empeorado?

Porcentaje

Ha mejorado mucho 30,6
Ha mejorado algo 36,3
Sigue igual (NO LEER) 15,4
Ha empeorado algo 7,8
Ha empeorado mucho 5,5
No sabe 4,3
No contesta 0,3
Total 100,0
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¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o lo considera más 
cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje

PP 28,9
PSOE 15,1
Adelante Andalucía 2,0
Podemos 1,4
Ciudadanos 2,5
Vox 4,8
Izquierda Unida 1,1
Otros 1,7
Ninguno (NO LEER) 29,6
No sabe 4,9
No contesta 8,1
Total 100,0

¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

Porcentaje

Sin estudios 0,9
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 2,3
Educación primaria 10,6
Educación secundaria (ESO) 5,1
Bachillerato 14,4
Formación profesional I (primer grado) 5,3
Formación profesional II (segundo grado) 15,9
Diplomatura 10,9
Licenciatura o Grado 22,6
Máster 8,8
Doctorado 2,5
No contesta 0,8
Total 100,0
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¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Porcentaje

Empresario o profesional con asalariados 4,4
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 13,5
Asalariado del sector privado 27,8
Asalariado del sector público 16,7
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 16,3
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 1,2
Parado/a y ha trabajado antes 7,8
Parado/a y busca su primer empleo 0,5
Estudiante 5,2
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 5,6
No contesta 1,3
Total 100,0

¿A través de qué medio o medios se informa usted de las noticias de 
Andalucía? (NO LEER. DOS OPCIONES DE RESPUESTA COMO MÁXIMO)

Porcentaje

Televisión 36,5
Prensa online 19,6
Radio 16,3
Google u otros buscadores 8,3
Prensa escrita 4,6
Facebook 4,6
Twitter 3,4
Instagram 2,5
WhatsApp, Telegram, y aplicaciones de mensajería móvil 1,4
Familiares/amigos 0,5
Otro 0,6
No suelo informarme de las noticias 0,7
No sabe 0,2
No contesta 0,6
Total 100,0
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